

新发现！这座大墓距今约5000年

日前，一座距今约5000年的大墓在河南永城王庄遗址被发现，该墓葬出土遗物350余件，是目前发现大汶口文化时期规模最大、出土器物最多的墓葬之一，为研究中华文明起源的关键时期提供全新样本。河南的考古发现不仅数量众多，而且质量上乘，不断刷新着人们对历史的认知。这些发现不仅证实了中原文化是中华文明的主根主脉，也彰显出河南在中华文明进程中的核心地位。

数以百计的玉器陶器、代表财富的猪下颚骨、纹饰繁复的象牙饰品……新发现的M27是一座特大型大汶口文化墓葬，总面积逾17平方米，从墓葬规格来看，墓主地位显赫，推测为古国君主之类。王庄遗址现场负责人、首都师范大学历史学院副教授朱光华说，此发现说明王庄遗址并非普通聚落，而是史前淮夷古国的都城所在。

中国现代考古学诞生地在河南，河南考古在全国占据着非常重要的地位。2021年，中国百年百大考古发现评选中，河南独占14项，居全国首位。自1990年“全国十大考古新发现”启动评选至今，河南已有55个考古项目入选，总数领跑全国。

旧石器时代

栾川孙家洞遗址是一处重要的旧石器时代早期洞穴遗址，位于河南省洛阳市栾川县栾川乡湾滩村伊河南岸呼崖的崖头之上。该遗址中含有大量的动物化石，少量的石制品和动物粪化石，最重要的是发现了6颗古人类牙齿化石。它们见证了古人类在河南这片土地上的生存与繁衍，为我们提供了早期人类活动的重要证据。

距今5万~3万年的老奶奶庙遗址发现多层叠压、连续分布的古人类居住面，清楚地展示了当时人类在中心营地连续居住的活动细节，将近年来在嵩山东南麓新发现的400多处旧石器地点完整地连接起来。这个遗址的发现，表明了郑州地区在旧石器时代已有人类居住。

灵井“许昌人”遗址出土的16块距今12.5万~10.5万年的古人类头骨化石，同时具有东亚中更新世直立人、欧洲尼安德特人和早期现代人的体质特征，表明这一时期中国境内不仅并存着多种古人类群体，而且不同群体之间有杂交或者基因交流产生。这一发现填补了古老型人类向早期现代人过渡阶段东亚地区古人类演化上的空白，是中国学者在中国现代人起源研究领域取得的最重大突破。此外，灵井出土的微型鸟雕像，是我国目前发现的最古老的艺术品。



王庄遗址M27大墓发掘现场



王庄遗址出土的玉钺、玉鼠、玉坠、绿松石坠



殷墟商王陵K23墓穴出土青铜器



新密李家沟遗址出土的细石器和早期陶片



黄山遗址联排房址



郑州老奶奶庙遗址外观



新郑裴李岗遗址



灵井许昌人遗址公园



孙家洞遗址发现的古人类牙齿化石

新石器时代

新密李家沟过渡阶段遗址，包含旧石器时代晚期到新石器时代早期文化叠压关系的地层剖面，距今约1万年左右，考古发现揭示了中原地区史前居民从流动性较强、以狩猎大型食草类动物为主要对象的旧石器时代，逐渐过渡到具有相对稳定的栖居形态的新石器时代的演化历程。这个遗址的发现，为我们提供了新石器时代早期农业社会的生动画面。

新郑裴李岗遗址，是河南新石器时代中期的重要代表。这里发现了丰富的石器工具、陶器和农作物遗存等。这些发现不仅揭示了当时社会的农业发展水平，更展示了古代工匠在陶器制作方面的卓越成就。裴李岗遗址的发现，表明当时的农业已经有了一定的发展，为我们了解新石器时代中期的社会状况提供了重要的窗口。

澠池仰韶村遗址，是仰韶文化的重要发现地之一。1921年仰韶村的发展是中国现代考古学的开端，在这里，考古学家们发现了大量的彩陶和石器工具等遗物。这些彩陶不仅色彩鲜艳、图案精美，更展示了古代工匠在陶器制作方面的卓越技艺和审美情趣，为我们了解仰韶文化的特点和发展提供了重要的依据。

巩义双槐树遗址发现了大型的建筑群、北斗九星天文遗迹、壕沟等，展现出较高的社会组织与文明发展水平。特别是牙雕蚕的发现，与丝绸起源有重要关联，为探讨华夏文明的起源和早期发展提供了关键证据。双槐树遗址的发现，为研究仰韶文化中期的社会结构、经济形态和宗教信仰等提供了重要资料。

南阳黄山遗址是新石器时代晚期的重要代表。在这里发现了丰富的石器工具、陶器和农作物遗存等。这些遗物不仅展示了当时社会的生产水平和生活状况，更揭示了古代工匠在陶器制作和石器加工方面的精湛技艺。黄山遗址的发现，为我们了解新石器时代晚期的社会状况和文化特点提供了宝贵资料。

夏商时期

偃师二里头遗址是东亚最早的广域王权国家遗址，出土了丰富的青铜器、玉器和陶器等遗物，以及大量的宫殿遗址和墓葬，揭示了夏商时期的社会结构和政治制度，是探索夏文化的关键遗址，为我们了解夏商文化的特点和发展提供了重要的线索。

安阳殷墟遗址，是商代晚期的重要代表。这里发现了大量的青铜器、玉器和陶器等遗物，以及丰富的甲骨文和宫殿遗址等。这些发现不仅揭示了商代晚期的社会结构和政治制度，更展示了古代工匠在青铜器制作和玉器加工方面的精湛技艺和审美情趣，为我们了解商代晚期的社会状况和文化特点提供了重要的依据，是中华文明的重要象征。

据大象新闻 河南卫视